
 
 
 
 
 
 
 
 
An die  
Vorsitzende des Stadtrats      
Frau Oberbürgermeisterin       
Jutta Steinruck 
Rathausplatz 4  
67059 Ludwigshafen      
         
         
 
 
Ludwigshafen, den 18.05.2020 
Anfrage zur Sitzung des Stadtrats am 25.05.2020:  
Sanitäre Anlagen an den Schulen in Ludwigshafen 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin,  
 
 
wir bitten Sie zur Stadtratssitzung am 25.5.2020 um die Beantwortung der folgenden Fragen, die 
sich auf die Umsetzung des Hygieneplan Corona für die Schulen in Rheinland-Pfalz beziehen:  
 

• Haben im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie an allen Schulen Hygienebegehungen 
stattgefunden, bei denen geprüft wurde, ob die Räume und die Ausstattung der sanitären 
Einrichtungen für die Anzahl der Schüler*innen ausreichend sind? 

• Welche Ergebnisse haben die Begehungen ergeben?  
• Liegen eine Bestandsaufnahme und ein Plan für jede Schule in Ludwigshafen vor? 
• Welchen Stand haben die Ausstattung und die hygienischen Standards der 

Toilettenanlagen in den Schulen? Sind Renovierungen oder Sanierungen nötig und wie 
werden diese ggf. umgesetzt? 

• Sind die Waschbecken in den Klassenräumen mit Kalt- und Warmwasser ausgestattet und 
auch nutzungsbereit? 

• Wie hoch wird der Investitionsbedarf eingeschätzt? 
 
Begründung: 
Der entsprechende Abschnitt im Hygieneplan des Landes sieht u. a. vor: „In allen Toilettenräumen 
müssen ausreichend Flüssigseifenspender und Einmalhandtücher bereitgestellt und regelmäßig   
aufgefüllt werden. Die entsprechenden Auffangbehälter für Einmalhandtücher und 
Toilettenpapier sind vorzuhalten. Damit sich nicht zu viele Schülerinnen und Schüler zeitgleich in 
den Sanitärräumen aufhalten, muss zumindest in den Pausen durch eine Lehrkraft eine 
Eingangskontrolle durchgeführt werden. Am Eingang der Toiletten muss durch gut sichtbaren 
Aushang darauf hingewiesen werden, dass sich in den Toilettenräumen stets nur einzelne 
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Schülerinnen und Schüler (Zahl in Abhängigkeit von der Größe des Sanitärbereichs) aufhalten 
dürfen. Toilettensitze, Armaturen, Waschbecken und Fußböden sind täglich zu reinigen.“ 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Monika Kleinschnitger und Hans-Uwe Daumann, Fraktionsvorsitzende 


